

MNOHO NĚMECKÝCH PONOREK ZNIČENO NAŠIMI TORPÉDOBORCI

Námorní odbor podává zprávu o první bitvě s velkou německou ponorkou.

Washington, D. C., 7. října. — Američtí torpédoborci, operující v evropských vodách, zničili značné množství německých ponorek. Výbor pro informaci veřejnosti vydal dnes první ze série zpráv o bojích s ponorkami. Slibuje pak, že další budou následovat.

Zpráva, vydaná tímto výborem, sděluje, že americký torpédoborec uznamenal ponorku ráno za jasného dne. Datum ve zprávě se nezdá být stejné, jak ne jméno torpédoborce. Moře bylo klidné. Ponorka plula ponořena a jenom periskop bylo možno vidět. Na moři nalézalo se množství obědových lodí. Torpédoborec zahájil palbu na periskop ponorky. V dvaadvaceti minutách vypálil několikrát ve směru, kde viditelné známky naznačovaly, že ponorka se nalézá. Prováděl manévry tak, že rány nemohly minouti se s cílem. Pokračoval v palbě po tak dlouho, až všechny stopy po ponorce zmizely.

Londýn, 7. října. — V některých místech nové linie, zřízené Angličany ve Flandrech, Němci, jak se zdá, neustoupili na posice dál. Angličané zmočnili se doposud kolem 4.500 zajatců.

Němci podstoupili večer útok na frontě u Verdunu nedaleko proslulého pahorku číslo 344. Získali tu některé posice, ale později, dle oznámení válečné úřadovny, byly z nich opět vytlačeny.

Druhá půjčka svobody.

Washington, D. C., 2. října. — Kampaň pro druhou půjčku svobody byla zahájena včerejšího dne. Po čtyři následující týdny pak vedena bude agitace za účelem upisování druhé půjčky svobody v obnosu \$3,000,000,000, jíž je třeba k vedení války. Tato půjčka je o padesát procent větší než první, a bude třeba činnosti rozsáhlé mašinerie, aby se takala se s úspěchem. Sekretář McAdoo zahájil kampaň formálně před přednesenou v Clevelandě, itacez podnikne cestu po Spojených Státech.

Turci usmrtili 1,200 Arměňů.

New York, N. Y., 2. října. — Usmrcení sekerymi členů fakulty Antolia kolleje v Marsovanu v Itálii Asi spolu s 1,200 jinnými tureckými venkovany, kteří za odměnu smrti zavražedací obrátili o všechny země předměty, bylo popsáno Rev. George B. Whitem, presidentem kolleje, který právě vrátil se do této země. Massaker tento proveden byl za noci na rozkaz turecké vlády a nešťastníci po 100 a 200 byli vysláni svému smutnému osudu. Mrtvolky jejich pak naházeny byly do předem připravených hrobů.

Velké nadšení značí zahájení upisování na druhou půjčku svobody v obnosu \$3,000,000,000.

Washington, D. C., 2. září. — Agitace ve prospěch druhé půjčky svobody zahájena byla včera s nadšením po celé zemi. Telegrafické zprávy ze všech částí země naznačují, že všude upisováno je s itadšením a že celý obnos \$3,000,000,000 upsan bude ve výměně době čtyř týdnů.

Vlajky byly vyvěšeny, tovarníci písalí se rozezvučely a tisíce dobrovolných pracovníků zahájilo agitaci od New Yorku až po Californii. V některých místech zahájeny agitace ve prospěch druhé půjčky svobody oslavou bylo nadšenými demonstracemi. Ve Washingtonu o poledních pouliční káry zastaveny byly na dvě minuty a všechny trubky, písalí a roby se rozezvučely v jediný mocný proud.

Sekretář McAdoo zahájil svoji agitaci cestu po Spojených Státech. Administrativní úředníci neoznají se zmenšití velikost úkolů, který se před nimi nalézá, ale vyslovili naději, že celý obnos upsan bude v nastoužené době. Je třeba, aby každého dne upisováno bylo \$125,000,000, aby požadovaný obnos bylo dočleno.

Připravují se Němci na západ k ústupu?

Londýn, 2. října. — Francouzská válečná úřadovna oznámila, že boje značné prudkosti obnoveny byly na řece Maase a stejně anglická úřadovna sdělila, že Němci zvýšili svoji činnost na frontě ve Flandrech. Korrespondentům, kteří nalézají se u anglických armád, nebylo ale dovoleno, aby podali obvyklé svoje zprávy a to považuje se za naznačení, že události velkého významu jsou v proudě. Někteří váleční pozorovatelé jsou toho názoru, že polní maršálek Haig chystá se k novému velkému náporu proti německým liniím, kdežto druzí mají za to, že Němci zahájili dlouhou oekáváný a neodvratný ústup ve Flandrech. V diplomatických kruzích se vykládá toto mlčení jako naznačení, že některá národnost chystá se vstoupiti do války anebo vystoupiti. Když Bulharsko vstupovalo do války, stejná cenzura byla zavedena. Tentokrát to může znamenati, že Bulharsko přišlo k rozumu a chystá se vystoupiti z války. Ale to je jenom dohad. Vojenští odborníci shodují se v názoru, že současné poměry jsou vhodné pro německý ústup. Polní maršálek Haig doposud není připraven pro veliký útok a doposud není žádných viditelných známek takového podniku ve velkém měřítku. Nemá se za to, že přípravy k tak velké ofensivě byly příčinou zřízení přísné censury.

Norsko je plno spiklenců.

Christiania, 3. října. — Němečtí spiklenci, vyzvědači a propagandisté, dríve tak činní ve Spojených Státech, přenesli svoji pozornost na Norsko. Řada podezřelých požárů vypukla na parnících a v továrnách a veřejně se prohlašuje, že tyto založeny byly těmito spiklenci. Jiní obviňováni jsou, že pomáhají internovaným německým námořníkům k útěku. Vyzvědačství je provozováno ve velkém a několik Němců bylo usvědčeno již z vyzvědačství a poslání do vězení. Propagandisté snaží se již po několik posledních měsíců získati veřejné mínění na stranu Německa. Téměř každý den přináší zprávy o činnosti těchto živlů. Situace stala se takovou, že Norové pohlížejí na každého Němce s jistou dávkou podezření. Časopisy varují občany před Němci a vyzývají je, aby nejenom jim nevěřili, ale aby též sledovali jejich podvratnou činnost. Pozornost je též věnována německým korrespondentům, o nichž se ví, že nalézají se ve steyích s německými vyzvědači.

Italie připravuje se k velkému náporu.

Washington, D. C., 6. října. — Italský premier Bossani, jak se očekává, učiní při znovuzahájení italského parlamentu dne 16. října prohlášení o novém náporu generála Cadorna, jenž bude ještě důležitějším než ofensiva na Bainsizza plošině a jenž bude mít dalekosáhlé následky a možnou agitaci Uhrů o uzavření separátního míru. Úřední depeše, došlé sem, sdělují, že toto prohlášení italského premiéra bude mít velkou důležitost a že vedle toho bude znova prohlášeno, že Itálie vytvrá ve válece až do dočlenění vítězství.

Senát přijal předlohu o válečných daních.

Washington, D. C., 4. října. — Kongres dokonil svoji práci na osnově o válečných daních, když senát, následuje příkladu domu zastupců, přijal konferenční zprávu bez vyvolávání jmen. Více jak \$2,500,000,000 nových daní má být získáno dle opatření této předlohy, na které se pracovalo od měsíce dubna. Jakmile předloha bude podepsána mistopresidentem Marshalllem a mluvčím Clarkem, bude poslána prezidentu Wilsonovi, který, jak se očekává, podepíše ji bez průtahů. Jednání senátu o této záležitosti bylo jen krátce a jenom něco málo členů mělo námítky. Všichni ale uznávali marnost svého odporu v krátké době. Většina jich mluvila proti zamýšlenému zvýšení poštovního druhého třídy. Rychlé vyřízení této osnovy, jež považována byla za jednu z nejdůležitějších, vyvolalo opět naději, že zasedání bude zakončeno ještě tohoto týdne anebo počátkem týdne příštího. Předloha o pojištění vojáků a námořníků, která přijata byla v poslanecké sněmovně, bude nyní předložena senátu.

Mohou Němci zmocnit se Petrohradu?

Londýn, 4. října. — Vojenští odborníci, kteří zabývali se otázkou, jsou-li Němci schopni zmocnit se Petrohradu, přicházejí k náhledu, že ano, nebude-li co nejdríve provedena reforma v ruské armádě. Shodují se v náhledu, že Rusko je doposud schopno se vzpamatovati, ale poslední události ale nasvědčují tomu, že takové obrození bude provedeno v brzké době. Obrana ruská není doposud náležitě zorganizována a Němci byli by schopni postoupiti v kterémkoliv místě, kdyby tu soustředili dostatek vojska. Ale je otázkou, jsou-li Němci schopni shromáždit dostatečné množství vojska pro ofensivu s ohledem na jejich špatné postavení na západní frontě, kde přes všechny svoje snahy nejsou schopni zmocnit se znovu ztracených míst a kde obrana spojená je znamenitě zorganizována. Ztráta Petrohradu nebyla by tak bezvýznamnou věcí, jak mnozí mají za to, neboť dlužno je uvážiti, že v Petrohradě nalézají se největší zbrojovky a největší průmyslové podniky Ruska. Ale stejně také cesta k Petrohradu není tak snadnou, jak mnozí mají za to a Němci byli by nuceni překonávati mnohé překážky, kdyby ofensivu s tímto cílem zahájili. Je také možné, že takové nebezpečí pro hlavní město Ruska vyvolalo by vlastenecký zápal, jehož nedostatek je hlavní příčinou dnešní bezmocnosti Ruska. Angličtí a francouzští vojenscí odborníci mají za to, že Němci o získání Petrohradu se pokusí, hlavně s ohledem na velké ruské zbrojovky a průmyslové podniky a na možnost zmocnění se ruského válečného loďstva.

Zásilky pro vojáky ve Francii musí být brzy poslány.

Washington, D. C., 5. října. — Vánoční balíčky pro americké vojáky v Evropě musí být dočasně poslé než dle dne 15. listopadu. Byly vykonány přípravy za tím účelem, aby vánoční balíčky mohly být dočasně ráno o dne vánočním. Tyto zásilky je ale nutno odevzdati na poštu záhy, dobře adresovat a dobře zabaliti. Každý z těchto balíčků musí mít nápis "Vánoční pošta," úplnou adresu toho, jemuž jsou určeny a v rohu pak jméno a adresu toho, kým jsou posílány. Každý takový balíček pak musí být tak zabalen, aby poštovnír mohl snadno jeho obsah prohlédnouti. Žádá se, aby balíček nebyl poslán do Evropy, který nebudě opatřen certifikátem poštovníra, že neobsahuje žádných zakázaných předmětů. Poplatek za takové zásilky je 12 centů za libru.

Americká armáda bude dobře vyzbrojena.

Washington, D. C., 4. října. — Američtí vojáci, kteří poslání budou do Francie budou vyzbrojeni v pravém smyslu slova až po zubky. Vedle obvyklých pušek, bajonetů a pistolí, jimiž američtí vojáci jsou nyní vyzbrojeni, každý pluk získá 480 zákopových nožů, čtyřicet pro každou setninu; každý pluk získá 192 strojových pušky, šestnáct pro každou setninu, a tři jednotičerní děla. Každá divise bude mít 27,152 mužů; brigáda pěchoty bude mít 8,219 mužů; brigáda dělostřelce 5,068 mužů; setnina pěchoty, 256 mužů, a setnina strojových pušek 178 mužů.

Žádají vyloučení La Folletta ze senátu.

Wausau, Wis., 5. října. — Vyloučení senátora La Folletta ze senátu pro velezrádná a podvratná prohlášení vůči vládě je žádáno na senátu v telegramech, poslaných W. B. Hennemannem, předsedou výkonného výboru republikánského státního komitétu ve Wisconsinu, prezidentu spolkového senátu a senátoru Pomerene, předsedovi výboru na privileje a volby. Telegramy praví, že všichni členové výboru stojí jednoduše za tímto požadavkem. Vyjímaje dvou, kteří vstoupili do vojska a jich přítomné adresy nejsou známy.

Jiho-americká konference.

Buenos Aires, 2. října. — President Irigoyen považuje vysvětlení Luxourgy aféry Německem za plně uspokojivé a zachová neutralitu, dle dnešního úředního oznámení. President amerického svolatí kongres amerických neutralů, na kterém rozhodnutí bude o stanovisku jižní Ameriky k válce.

NEBRASKA

Lincoln, Neb., 3. října. — Guverner Neville jmenován byl místoguvernerem Edgarem Howardem plukovníkem sedmého pluku nebraské rezervní pěchoty. Guverner toto důstojenství přijal a vzdá se svého úřadu jako guverner státu, jakmile pluk přijat bude do federální služby, ale do té doby vykonávat bude povinnosti svého úřadu. Důstojníci sedmého pluku žádali guvernera, aby přijal velení nad tímto plukem a pouévadž to odpovídalo jeho tužbě po vstupu do ozbrojené moci národa, rozhodl se nabídku tuto přijmouti. Po řadu posledních týdnů se proslychalo, že guverner má v úmyslu vstoupiti do národní gardy. Neville nalézal se po několik dní na východě a nyní po návratu do Lincolnu oznámil, že důstojenství plukovníka přijme. Guverner Neville vydal prohlášení, v kterém praví, že rád přijímá tuto čestnou nabídku a současně pak oznamuje, že dostalo se mu ujištění, že vláda ochotně přijme tento dodatečný pluk. Kdy pluk tento přijat bude do federální služby, není doposud známo, ale rekrutování jeho jde rychle ku předu.

Je přirozeno, že zpráva, že Neville přijal důstojenství plukovníka vyvolala značný rozruch v politických kruzích. Kdo bude nástupcem Nevillovým v úřadě guvernera, není doposud jisto. Proslýchá se, že Howard vzdá se svého místa jako místoguverner, tak aby John Mattes z Nebraska City, president pro tem státního senátu, mohl se státi guvernerem. Howard prý za tuto ochotu dostal ujištění, že podporován bude při ucházení se o místo spolkového senátora po vypršení lhůty senátora Hitchcocka.

Z HARTINGTON, NEB.

3. října 1917. Čtená redakce Pokroku! Přiložené naleznete poštovní poukázku na obnos \$2, čímž obnovuji předplatné na Pokrok. Promiňte laskavě, že jsem se opozdil se zasláním předplatného. Když jsem v minulém červenci jel do Montany, tak jsem Vám poslal lístek ze Sioux City, žádaje Vás, byste mi Pokrok neposlali, dokud Vám nebudu vědět. V Montáně jsem se zdržel skoro dva měsíce prohlídkou pozemků. Měl jsem původně v úmyslu tam zabrat domovinu, a však shledal jsem, že, co jest dosud k zabrání, za mnoho nestojí a pak hodně daleko od dráhy — 50 neb 60 mil. V okolí Roy, Mont., kde bydlí hodně Čechů, jsem si vyhlédl půl seky pozemku již "vysezeného" a jelikož jest to jen 6 mil od dráhy a městečka Roy a poněvadž jsem jej dostal hodně lacino pozemek se mně líbil, tudíž jsem jej koupil. Nežli jsem přijel zpět do Nebraska, přihodily se zde smutné události.

Vážená zdejší krajanka, paní Anna Truhlářová, choť pana Jos. Truhláře, vašeho oddělatele, po týdenní nemoci se rozloučila s tímto světem; byla střižena horkou nemocí a vzor té nejlepší péči lékařů, smrt vyrvala jí z krunhu milující rodiny. Paní A. Truhlářová byla ženou mírnou, ku každému laskavou, nikdy nikoho nezarmoutila, takže s úctou jí budeme všichni vzpomínati. Zesnulá zanechává zde mimo truchlého manžela 4 deery a 3 syny. Čest budí její památce. Jest nás Čechů, zde v okolí Hartington, jen hrstka — jak se říká, ale v poslední době se toho mezi námi dostalo dosti.

Paní Matějková se podrobila operaci na zápal slepého střeva ve Fremontské nemocnici, a její syn Jirik jest též nemocí upoután na lože — má horkou nemoc.

Paní Marie Šidáková byla též operována na zápal slepého střeva.

Úroda zde letos jest ta nejlepší, jakou já zde pamatuji; drobného obilí i kukurice. Pozdní kukurice jsou ještě trochu měkké, takže mráz by jim mohl ještě hodně uskoditi, avšak ranní jsou již téměř v bezpečí.

Pan Anton Novák prodal zde svoji farmu, kterou zde vlastnil, Charles Bobnjevičovi za \$105 akr. Manželé A. Novákové bydlí nyní v Clarionu, Nebr.

FRANK SVOBODA UMĚLECKÝ ZÁVOD POMNIKOVÝ Krásný nový ceník právě vydán. Píšte si o něj dnes Já vám ušetřím peníze. 1215-31 SO. 13TH ST OMAHA NEB.

Končí s pozdravem všem čtenářům, jakož i personálu Pokroku a trvám v úctě váš přítel — Václav Švare.

Čtený příteli! Díky za zprávy a věru, že naši četní čtenáři budou vám vděční, když častěji v Pokroku sdělíte o událostech ve vašem a sousedním okolí.

VPŘED — K VYTČENĚMU ČLÍ!

Zlatá kniha Čechů omažských nastoupila svou pouť. Jest v ní zaneseno jméno vaše! Přispěli jste již svým darem k osvobození zotročené vlasti? V době, kdy nadějní synové naši ochotní kladou na oltář a pro osvobození vlasti své životy, svůj poklad nejdražší, může býti v řadách našich jedinec, jenž zdráhal by se přispěti finančně. Nebude-li ake nešeporována od nás, Čechů, kde pomoc hledati máme? Jmění, hmotný majetek svůj žádný za hrob vzíti sebou nemůže, dobré skutky jeho však a památka po nich dlouho, snad věčně bude žít v dějinách národa.

Jsou mezi námi jednotlivci, kteří vždy, ve všem stědře podporují osvobozovací akci naši, jest však mezi námi ještě mnoho těch, kteří dosud málem neb ničím k dosažení cíle toho nepřispějí. Dnes naskytá se vám příležitost. Krajský výbor Č. N. S. po důkladné rozvaze zavedl knihu, v níž každý dárek váš zanesen bude. Přičiňte se, aby podnik ten setkal se se skvělým výsledkem. Vyjďte ochotně sběratelům přispěví, vstřete, přispějte dle nejlepší možnosti své, aby jednou, až nad vlastní naši zaskvěje se zárné slunce Svobody, až potomci naši nahlédnou ve stránky její, s hrstostí okázati mohli na jméno vaše, že v době tak vážné, kdy jednalo se o bytí a nebytí, o existenci našeho národa, o jeho nejdražší poklad — svobodu —, nesložili jste ruce v klín, nýbrž dle nejlepších sil svých, třeba i s vlastní obětí, k osvobození jejímu přispěli. Nebudte pupirovými vlastenci, jichž vlastencův záležel v hýchých slovech, v planých fráziích, když však přijde doba činu, doba práce, marné se po nich ohlížte.

Budme muži celými, obětavými, již jsou ochotni nasaditi pro vlast vše — životy a statky. Nikdo se nevymlouvej, již jsem dal, žádný z nás nedal dosud tolik, kolik by snadno, bez nejmenšího si ublížení dání mohl. Procitněte ze sna netečnosti a liknavosti své a chopte se činu! Svoboda naše, svoboda národa našeho jistě bude hodna i sebe větší obětí. Nejedte únavy a námahy, směle krácejte za vytčeným cílem — den vítězství jistě se dostaví.

SO. OMAHA Z ČESKÉ ŽENSKÉ POMOČNÉ LÍGY.

Schůze dam, které zaměstnávají se pletením sweatersů pro vojáky a námořníky, jež konala se v pondělí večer v Národní sni, byla opět čteně navštívěna, jak staršími damami, tak i též mladými děvčaty, tak že s radostí možno oznámiti, že o tuto záslužnou činnost se prvobůz mezi českými paními a dívkami stále větší zájem. Byla podána v této schůzi zpráva o zdařilé sobotní zábavě a unoseno, aby podobná zpráva averejována byla v příštím nedělním Pokroku neboť pro pokračost esu nebylo možno ji dokončiti. Prvo večr každý, kdo nějakým

JOS. T. VOTAVA PRÁVNÍK Úřadovna: čis. pokoje 500 Bee Building. Telefon: Douglas 651. OMAHA NEBRASKA

Národ náš jest rozničen az do nejnižších svých základů. MUŽI — ŽENY — PENIZE mobilní se pro OCHRANU NAŠICH DOMOVŮ Nejsilnější obranou pro domov jest certifikát pojištění na život u Světových Dřevářů (Woodmen of the World) 850,000 členů 335,000,000,000 aktiv J. T. YATES, W. A. FRAZER, strachovaný klere, strachovaný velitel. Woodmen of the World Building, Omaha, Neb.

MUSÍM PRODATI za přičinou naručování 160 akrů ditavného dobrého pozemku s postupným právem v Jižní Dakotě. Dotazy pod značkou "E. 100" do administrace tohoto listu. Advertisement 345-4p t-11-1p.

NABÍDNUTI K SATEKU. Dobrá příležitost pro mladíka s \$1600, který by se chtěl přičleniti na větší farmu a který rozumí hospodářství. Dotazy na Pokrok, pod značkou "Štěstí". Advertisement n-2p. t-11-2p.

PRIJME SE zručný obuvník na správy v malém živém městě. Může pracovati sám pro sebe aneb za mzdu — dle přání. Hlaste se pod značkou "K" u vydavatelství tohoto listu. — Advertisement t-12-1p.

dárkem přispěl, má strpen. Ve zprávě v Nedělním Pokroku všechny dárky budou kvitovány. — Prozatím necht' přijmou všichni srdečně díky. Paní a dívky necht do příští schůze se opět v plném počtu dostaví. Příští schůze koná se opět v pondělí v Národní síni.

Ze o práci našich dam jeví se značný zájem, nasvědčují následující dopis od českého vojína, který v schůzi byl přečten:

"Fort Crook, Neb., 29. září, 1917. — Ženské Národní Lize, české odbočce: Zrovna jsem získal v časopise "Omaha Evening Bee" zprávu o vaší Lize, že plete sweaters pro vojáky ve Francii. Právě dnes přijel jsem do Fort Crook jako vojin z Fort Snelling, Minn. Jsem ve službě asi pět měsíců a rozen jsem v Chicago, Ill.

Babička moje také ráda pletla pro vojsko. A dle četí jsem o nějakých partách s kávou a koláčky a tu jsem si vzpomněl na domov a pravé české jídle. Jsem rád, že Češi jsou také pracovníci a dělájí mnoho pro vojáky. Uprávně, Frank J. Zasadil, Co. "L", 1st Regt. Inf., Fort Crook, Neb. P. S. — Co by stál sweater takový, jestli byste mně mohl jeden prodati?"

Dopis provázen byl kresbou pod názvem "Když babička a dědeček heklovali." Tato kresba je velice pěkná a svědčí o tom, že vojín tento je dobrým karikaturistou.

Dány se usnesly, že vojinnu tomu zdarma pošlou jeden sweater. Jistě mu způsobí radost.

UPOZORNĚNÍ pp. obchodníkům, rolníkům a všem těm, kdož potřebují hospodně, dělňáky, řemeslníky a naopak, kteří opět jakékoliv zaměstnání hledají, sdělujeme, že vesměra v smyslu tom oznámení, jakož i "Prodá se", "Pronajmu", "Přijmou se na byt", naleznou pod obhlavním "Malý oznamovatel". Prohlédněte si bedlivě každé číslo "Pokroku" — možná, že právě naleznete tam uveřejněno, po čem tužíte.